
ATA DA DÉCIMA NONA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COLÉGIO DE DIRIGENTES DO INSTITUTO

FEDERAL DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA DE MATO GROSSO DO SUL

Aos dezenove dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às treze horas e trinta e sete minutos, foi

iniciada a Décima Nona Reunião Extraordinária do Colégio de Dirigentes (Codir) do Instituto Federal de Educação,

Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul (IFMS), por videoconferência, sendo transmitida pelo canal oficial do

IFMS (https://www.youtube.com/watch?v=b7wSudo9uvI), com previsão de duração de até três horas e trinta minutos

e presidida pela Reitora, Professora Elaine Borges Monteiro Cassiano. Membros participantes: Andréa Marques

Rosa, Diretora-Geral do Campus Aquidauana; Dejahyr Lopes Junior, Diretor-Geral do Campus Campo Grande;

Renilce Miranda Cebalho Barbosa, Diretora-Geral do Campus Corumbá; Gleison Nunes Jardim, representante da

Diretora-Geral do Campus Coxim; Ricardo Augusto Lins do Nascimento, Diretor-Geral do Campus Dourados;

Luciano Rodrigues Duarte, Diretor-Geral do Campus Jardim; Wagner Antoniassi, Diretor-Geral do Campus Naviraí;

Débora Cristina Macorini Ocon de Almeida, Diretora-Geral do Campus Nova Andradina; Izidro dos Santos de Lima

Junior, Diretor-Geral do Campus Ponta Porã; Edson Italo Mainardi Junior, Diretor-Geral do Campus Três Lagoas;

Cláudia Santos Fernandes, Pró-Reitora de Ensino; Anderson Martins Correa, Pró-Reitor de Extensão; Diego

Henrique Pereira de Viveiros, Pró-Reitor de Administração; Diego Tadeu da Silva, representante do Pró-Reitor de

Desenvolvimento Institucional; e Roselene Ferreira Oliveira, Pró-Reitora de Pesquisa, Inovação e Pós-Graduação,

contabilizando 15 membros presentes. I - Abertura: Justificativas de ausência: Angela Kwiatkowski, devido à

agenda médica. II - Expediente. 1. Convidados participantes:  Carlitos Fioravante Vieira de Oliveira, Diretor de

Tecnologia da Informação (Dirti); Vinicius Villas Boas Neto Bazenga Vieira, Assessor de Comunicação (Ascom);

Edvanio Chagas, Diretor do Centro de Referência em Tecnologias Educacionais e Educação a Distância (CREaD);

Vanessa Hiroko Kusano, Diretora de Gestão Sistêmica, Governança, Riscos, Transparência e Inovação Pública

(Digov); Sérgio de Souza Pires, Diretor de Governança de Pessoal (Dipes); e Jocinei Lopes Araújo, Chefe de

Gabinete da Reitoria (Gabin). 2. Aprovação de ata de reunião anterior:  A Presidente consultou ao pleno para a

aprovação da ata da 52ª Reunião Ordinária, que foi encaminhada aos dirigentes previamente por e-mail. Em

apreciação do pleno, não houve manifestações e a ata foi aprovada. 3. Apresentação dos Informes da

Presidência: A Presidente apresentou os informes com as ações da gestão no período de final de dezembro de

2023 a abril de 2024 e solicitou que a apresentação fosse encaminhada por email aos dirigentes para ciência dos

campi. 00:12 - III - Ordem do dia - 1. Homologação de resolução ad referendum: 1.1 Processo n°

23347.001032.2024-92 - Resolução 2/2024 - CODIR/RT/IFMS , de 7 de fevereiro de 2024, que aprovou, ad

referendum, o Calendário Anual 2024 de Reuniões Ordinárias do Colégio de Dirigentes do Instituto Federal de

Educação, Ciência e Tecnologia de Mato Grosso do Sul. Justificativa: Para consolidação das datas sugeridas ao

pleno, conforme e-mail encaminhado e anexado ao processo. 1.2 Processo nº 23347.010782.2023-74 - Resolução

3/2024 - CODIR/RT/IFMS, de 21 de fevereiro de 2024, que aprovou, ad referendum, a distribuição orçamentária dos

recursos da Política de Assistência Estudantil do Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia de Mato

Grosso do Sul (IFMS), no ano de dois mil e vinte e quatro. Justificativa: Conforme os autos, houve alteração do

orçamento destinado à Assistência Estudantil entre o Projeto de Lei Orçamentária Anual (PLOA) e a Lei

Orçamentária Anual (LOA) referente ao ano de 2024; devido a isso, a Proen reencaminhou o processo para

atualização da Resolução CODIR/IFMS nº 07/2023, de acordo com os novos percentuais da LOA, conforme o Oficio

- Reitoria 5/2024 - DIRAE/DIENS/PROEN/RT/IFMS. Após as apresentações, Diego Viveiros ressaltou que o PLOA é

encaminhado em agosto do ano vigente com a previsão da Lei Orçamentária para execução no ano seguinte e,

nesse sentido, a Proen já havia feito a previsão do orçamento da assistência estudantil e, após aprovação do

Governo, houve alterações em decorrência de acordos políticos que acabaram influenciando no montante total da

LOA, por isso foi necessário fazer a atualização dos valores, sem alterar o percentual. A Reitora acrescentou que

isso decorre, pois é feito o planejamento com antecedência e agora já está sendo executado o orçamento e precisa

pagar os auxílios. O pleno aprovou e homologou as resoluções ad referendum com 15 votos favoráveis. 00:19 - 2.

Apresentação, discussão e votação: 1.1 Processo nº 23347.004167.2024-18 - Proposta - Área de abrangência

do IFMS. Relator: Edson Ítalo Mainardi Júnior. Antes de passar a palavra ao relator, a Presidente explicou que o

Ministério da Educação fez várias exigências para os campi que serão abertos, no caso do IFMS será nos municípios

de Amambai e Paranaíba, por isso há a necessidade de rever a questão da abrangência e cada campus tem a

responsabilidade de atendimento daquela região e microrregião e, para isso, a Prodi instruiu o processo com o

estudo e respectiva documentação. Com a palavra, o relator apresentou o Parecer 1/2024 - TL-DIRGE/TL-

IFMS/IFMS: ANÁLISE - Trata-se da análise do processo sobre a Distribuição Territorial dos Municípios Atendidos

pelo Instituto Federal de Mato Grosso do Sul, proposto por Diego Tadeu da Silva, Diretor-Executivo de

Desenvolvimento Institucional, a fim de apreciação, análise e discussão sobre a metodologia de distribuição territorial

dos municípios atendidos, fundamentada na análise das distâncias intermunicipais e nos Índices de Desenvolvimento

Humano (IDH) correspondentes. Legislação: Ofício Circular Nº 34-2024-GAB-SETEC-SETEC-MEC, do Ministério da

Educação visando conduzir de forma ordenada o processo de expansão da Rede Federal de Educação Profissional,



Científica e Tecnológica. SUGESTÕES DE ALTERAÇÕES - Na seção INTRODUÇÃO, sugeriu trocar "institutos

federais" por "Institutos Federais"; Na seção 1 PROBLEMA DE ROTEAMENTO DE VEÍCULOS, a referência o (TO

T. H., LAPORTE G., 1992) é citada, porém não existe no documento a seção Referências. Sugeriu criar uma seção

Referências; Na seção 2.1 MATRIZ DE DISTÂNCIAS, é citado ao final da seção: "Todos os detalhes técnicos do

script, juntamente com a planilha completa contendo as distâncias calculadas entre as cidades, estão

meticulosamente documentados e disponibilizados nos anexos deste relatório". No entanto, o script não se encontra

na seção Anexos. O relator sugeriu colocar o script na seção Anexos; Na seção 2.3 GNU LINEAR PROGRAMMING

KIT, sugeriu colocar o texto em itálico conforme sugere a norma: "Quando forem necessárias, as palavras

estrangeiras que não estejam incorporadas ao português na sua forma original e as que precisem ser traduzidas ou

explicadas devem ser grafadas em itálico". Ainda na seção 2.3 GNU LINEAR PROGRAMMING KIT, sugeriu colocar

o texto "GNU General Public License" em itálico. Seguindo na seção 2.3 GNU General Public License, sugeriu definir

as siglas MPS e AMPL antes de usá-las na forma abreviada; No item 4 ÁREA DE ABRANGÊNCIA, numerar a tabela

apresentada; ainda no item 4 ÁREA DE ABRANGÊNCIA, na tabela de área de abrangência efetuar as seguintes

modificações: Campus Aquidauana: retirar o município de Sidrolândia e inserir os municípios de Miranda e

Bodoquena; Campus Campo Grande: inserir o município de Sidrolândia e Nova Alvorada do Sul; no  Campus

Corumbá: retirar os municípios de Bodoquena, Bonito e Miranda; Dourados: retirar o município de Nova Alvorada do

Sul; Campus Jardim: inserir os municípios de Bonito e Bela Vista; Campus Ponta Porã: retirar o município de Bela

Vista. MANIFESTAÇÃO - Considerando a proposição de uma metodologia de distribuição territorial dos municípios

atendidos pelo IFMS, fundamentada na análise das distâncias intermunicipais e nos Índices de Desenvolvimento

Humano (IDH) correspondentes; considerando que a metodologia adotada envolve a aplicação de um modelo de

otimização combinatória que objetiva minimizar a distância total percorrida partindo de cada campus e abrangendo

todas as cidades envolvidas, utilizando como elemento maximizador a soma dos IDHs das cidades incluídas;

considerando que esse modelo é derivado do problema clássico de roteamento de veículos, que busca determinar

as rotas mais eficientes para veículos que precisam visitar um conjunto específico de locais, adaptado aqui para

otimizar tanto a cobertura geográfica quanto a promoção do desenvolvimento humano nas regiões atendidas; diante

o exposto, o relator manifestou-se favoravelmente à aprovação da “Proposta - Área de abrangência do IFMS", desde

que atendidas ou justificadas as sugestões elencadas no item 4. Após a apresentação, abriu para manifestações do

pleno e, com a palavra, Luciano discordou da área de abrangência de dois municípios que o Campus Jardim está

perdendo, que é Bonito e Bela Vista, que ficam bem mais próximos à cidade de Jardim, além de ser um polo de EaD

em parceria por meio de acordo de cooperação do campus com a Secretaria de Educação e, por isso, não gostaria

de perder esses dois polos que já têm atividades em andamento. A Presidente parabenizou o campus pelo número

de matrículas EaD, que quase quadruplicou, e disse que a manifestação de Luciano é bem pertinente e cabe ao

relator verificar se acata. Após, Andréa também manifestou discordância das áreas de abrangência do  Campus

Aquidauana e disse que entende a organização em tentar adequar da melhor forma possível e ser isonômica com

todos os campi, porém essa metodologia acaba por priorizar aspectos quantitativos, mas é necessário fazer uma

análise qualitativa sobre o trabalho feito nos campi e sobre o sentido de pertencimento e identidade institucional, que

é muito importante também para permanência dos estudantes, pois o Campus Aquidauana todos os dias recebe

dois ônibus com estudantes de Miranda que fazem o curso técnico integrado no campus, mas com a nova

abrangência, tanto Bodoquena quanto Miranda passariam para o Campus Corumbá, sendo que no quesito de

distância, esses dois municípios estão mais próximos de Aquidauana do que de Corumbá e estão sendo atendidos

ao longo desses anos pelo campus. Andréa disse que foram inseridos os municípios de Rio Negro e Sidrolândia e,

nesse sentido, o município de Rio Negro, considerando a Rota Bioceânica e a construção do asfalto, pode ser que

realmente seja mais viável e próximo do Campus Aquidauana, porém, no caso de Sidrolândia, se for pensar em

viabilidade, os estudantes vão preferir acessar o Campus Campo Grande. Dessa forma, a diretora manifestou que

fossem mantidos os municípios atuais, com a permanência de Miranda e a possibilidade de inclusão de Rio Negro,

caso seja concluída a construção do asfalto, para que contribua na permanência dos estudantes que já fazem parte

d o campus e pelas parcerias já existentes sobre transporte e educação a distância. A Reitora concordou com a

manifestação e a análise qualitativa. Izidro comentou que concordou com a fala de Luciano sobre não fazer sentido

Bela Vista ser abrangência do Campus Ponta Porã, pela questão da distância. Com a palavra, o relator disse que

concorda com as observações e entende o trabalho feito no sentido de acatar a otimização dos espaços por meio de

programa de software, que não tem a mesma habilidade analítica que o ser humano em observar as especificidades

dos municípios. Com a palavra, Dejahyr manifestou sobre a manutenção do município de Nova Alvorada do Sul

permanecer ligado ao Campus Campo Grande, pois já existe uma parceria em andamento de atividades dos

estudantes desse município no campus, e a alteração para o Campus Dourados provavelmente sobrecarregaria o

outro campus. Em seguida, Ricardo explicou que Nova Alvorada do Sul é o famoso meio do caminho entre Campo

Grande e Dourados e, considerando que já existe um trabalho desempenhado no Campus Campo Grande, ele disse

não se opor a permanência como está, ainda que também seria um prazer ao Campus Dourados abranger essa

região se fosse necessário. Na sequência, Renilce também se pronunciou e concordou que os municípios de

Miranda, Bodoquena e Bonito não fossem abrangência de Corumbá por estarem mais afastados e que seria mantida

a área de Ladário. O relator concordou com as manifestações e se propôs a fazer as alterações apresentadas pelo

pleno no parecer. Não houve mais manifestações e o pleno votou e aprovou o parecer com 15 votos favoráveis.

00:47 - IV - Comunicação dos conselheiros: A Presidente comunicou que já faz duas semanas da greve e que já

havia ocorrido uma negociação e iria ocorrer mais uma tratativa para se chegar num acordo com o Governo Federal

e agradeceu o apoio dos Dirges dos campi na Portaria IFMS nº 381, de 6 de março de 2024 , estabelecida para tratar

questões da greve, que é legítima. Com a palavra, Anderson comunicou que a Proex está passando por



reestruturação das diretorias internas e estavam organizando o primeiro encontro presencial dos Coordenadores de

Extensão e Relações Institucionais - Coeris, porém, com o início da greve, o encontro deverá ser online para a

próxima semana, junto com os diretores de ensino, pesquisa e extensão, a fim de comunicar as mudanças e os

editais, e explicou que não aconteceu a movimentação da Semana da Conscientização Indígena em decorrência da

paralisação, mas não será prejudicial e os prazos serão alterados. Anderson também parabenizou os envolvidos na

realização da Feira de Tecnologia e Conhecimentos para a Agricultura Familiar - Tecnofan, ressaltando que a

participação do IFMS foi um sucesso e muito elogiada e convidou os diretores para participarem na Showtec (Evento

Agro de Mato Grosso do Sul), a ser realizada em maio, e lembrou que a data dos jogos está mantida a agenda para

08 a 12 de junho, em Corumbá e disse que seria feita uma portaria sobre a mobilização dos transportes para a

realização e deslocamentos do evento. Na sequência, Dejahyr comentou sobre o compromisso do campus em

mitigar os impactos em decorrência da greve e da paralisação das atividades e solicitou apoio da comunidade para

superar esse período e ressaltou os esforços na garantia dos direitos dos estudantes pela instituição. Após,

Roselene citou sobre a parceria do IFMS com a Secretaria de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia

e Inovação - Semadesc e a realização da V Conferência em Goiânia, em 29 e 30 de abril, e comentou sobre a

publicação do edital de bolsas para mestrado, em parceria com a Fundect. A seguir, Izidro agradeceu o apoio do

pleno e a inclusão da abrangência de Amambai, que o Campus Ponta Porã não conseguiria atender por pouca força

de trabalho e comentou que o campus irá receber da câmara municipal uma Menção Honrosa em homenagem às

atividades prestadas pelo campus ao município. Izidro contou que há poucos dias o campus enviou um ônibus com

professores e estudantes da Universidade Nacional de Assunção - UNA, parceira do Paraguai, e do campus para

participarem da Tecnofan. Com a palavra, Ricardo agradeceu a participação de todos na Tecnofan e disse que

nenhuma logística seria eficiente se não houvesse conteúdo e que o evento já vinha sendo preparado há bem mais

tempo, que se não fossem os trabalhos e empenho de Ponta Porã, Naviraí e Nova Andradina nas ações de extensão

e pesquisa, nada disso seria possível, o que contribui para atrair estudantes, principalmente para divulgar o curso

Técnico Integrado em Agropecuária. Ricardo comentou também que no caso da greve, disponibilizou o contato

pessoal de telefone para quem tiver dúvidas e conversar com os pais e comunidade sobre os impactos e as ações

no retorno. A Reitora comentou que o secretário de estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência e

Tecnologia e Inovação, Ricardo Sena, parabenizou e elogiou os estudantes dos campi Ponta Porã e Nova Andradina

e ressaltou a importância e visibilidade que as feiras proporcionam à instituição e o investimento é muito baixo e o

retorno bem maior e também agradeceu ao apoio da Embrapa. Com a palavra, Edvanio agradeceu à Prodi, ao

relator e o empenho  do Campus Ponta Porã nas matrículas EaD na região de Amambai, o que fortaleceu o processo

visando a implantação desse novo campus, também parabenizou o Campus Jardim pelas matrículas nos cursos a

distância e comunicou que estão abertas inscrições para a modalidade a distância por meio de edital de orientador

para trabalho de curso da Pós-Graduação Estratégia e Conservação da Natureza, com prioridade para servidores do

IFMS, e também o CREaD aguarda a liberação do resultado das propostas para as novas ofertas da Universidade

Aberta do Brasil - UAB a partir do segundo semestre deste ano. Em seguida, Cláudia parabenizou a Prodi e os

envolvidos no estudo referente à abrangência do IFMS e comunicou sobre a abertura do edital para graduação e

oferta de 10 vagas para Aquidauana, Campo Grande e Três Lagoas. Em complemento, a Reitora explicou que há a

demanda e necessidade de abertura de um campus mais para o sul do Estado, porém por questões políticas não foi

possível ainda, mas que alguns deputados e uma senadora a procuraram e sugeriram que fizesse movimentação

junto ao Ministério da Educação - MEC - nessas tratativas, e que espera-se que em 2025 ou 2026 seja possível

atender essa região, pois muitos estudantes pegam até quatro ônibus para poder estudar nos municípios dessa

área, e que há o apoio de parlamentares nessa direção. Elaine esclareceu que por mais que ela pressione, não

depende dela a abertura de novos campi, pois é uma questão muito mais política; comentou também que, além da

execução do orçamento já aprovado, vem buscando aumentar esse recurso e solicitou aos dirigentes que executem

o orçamento para atender os serviços essenciais e não deixar paralisada essa execução, pois muita gente depende

do IFMS e o calendário não foi suspenso. Por fim, a Reitora lembrou da simbologia do dia 19 de abril em alusão aos

povos indígenas e justificou a não celebração em decorrência da greve, mas que depois não pode passar em

branco. Elaine disse que a Proex iria entrar em contato com os diretores para fazer os repasses de uma reunião que

ocorreu com a Controladoria-Geral da União Regional - CGU - e os Núcleos de Estudos Afro-Brasileiros e Indígenas

- Neabis. V - Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Presidente agradeceu a presença de todos e, às

quatorze horas e quarenta e nove minutos, declarou encerrada a Décima Nona Reunião Extraordinária do Colégio de

Dirigentes, da qual eu, Laura Regina Miranda dos Santos, secretária deste colegiado, lavrei a presente ata que vai

assinada por mim, pela Presidente e pelos demais membros presentes.

Ata aprovada na 20ª Reunião Extraordinária do Codir, em 18 de novembro de 2024.




	Documento assinado eletronicamente por:

